

## 2024汤尤杯 成都“羽”你同行

# 四个人的国家队： 被羽毛球改变命运的乌干达女队员

## 赛场特写

打一场尤伯杯比赛(三场单打、两场双打)最少需要多少名运动员?来自非洲的乌干达女队给出了答案——4名。

4月29日,2024年汤姆斯杯暨尤伯杯决赛在成都高新体育中心迎来第三个比赛日,乌干达女队迎战实力强劲的印度尼西亚队,最终毫无悬念地以0:5落败。

“羽毛球对于你们意味着什么?”赛后,面对华西都市报、封面新闻记者的采访,4名乌干达女选手给出的答案惊人一致:“羽毛球是我的一切。”“羽毛球是我们的生活。”

## “不是我选择了羽毛球 是羽毛球选择了我”

4名选手打5场比赛,尤伯杯组委会甚至为她们调整了出场顺序——相比其他队单打、双打、单打、双打和单打的顺序,有乌干达队参加的比赛,顺序都是先进行三场单打,再进行两场双打,因为每一位乌干达单打选手都要参加双打比赛。

世界排名第128位的科布加贝是本次乌干达女队排名最靠前的选手,单打比赛结束后,她又和世界排名第161位的姆巴巴齐搭档,成为乌干达女队“一双”。

熟悉羽毛球项目的人都知道,对于专业选手来说,单打和双打技术迥然不同。“这是很难的一项挑战,单打双打比赛有太多不同,很多时候打完单打参加双打比赛时,我依然用的是单打技巧,所以双打比赛丢的前5分,大多都是因为这个原因。”科布加贝说。



2024年尤伯杯,乌干达女双选手(上)在比赛中。

科布加贝12岁开始学习羽毛球,刚开始学习时就感受到了羽毛球的独特魅力。更为实际的是,羽毛球改变了她的生活。“因为打羽毛球,我可以免费读书,去了很多地方,认识了很多朋友,进入职业生涯后,我也靠打羽毛球养活了自己。”科布加贝说。同时,身旁的姆巴巴齐点头说:“我也一样。”

10岁开始学球的法蒂拉赫是乌干达女队唯一没有兼项的球员,只登场一次的她是搭档“三单”特雷西。“我们打球结交了很多朋友,去了很多同龄人无法想象的地方,还赢得了奖学金,是羽毛球选择了我,不是我们选择了羽毛球。”法蒂拉赫说。

## 没钱穿线 官方器材商为她们买单

作为本届尤伯杯唯一的非洲参赛队伍,乌干达选手们时刻感受着成都的

“温度”。

小组赛第一场比赛结束后,乌干达队领队拿着五花八门,甚至有着“战损风”的断线球拍来到穿线区,他说,这次队伍来中国参赛花了很多钱,现在已无法支付穿线费用了,但队员们还有比赛要打。按照惯例,只要不是赞助商提供的球拍,在大赛官方器材合作伙伴那里穿线,都需要付费。“这个费用是25美元穿一把,听完乌干达领队的介绍,我们决定破例免费为他们提供穿线服务。”一位汤尤杯官方器材合作伙伴负责人说,之后还送了乌干达队一些纪念T恤、大熊猫玩偶和球拍拍线等。

接过穿好线的球拍,乌干达队领队非常感动。

其实,这不是乌干达羽毛球选手第一次在成都感受到“温暖”。

在去年举行的成都大运会羽毛球32强比赛中,乌干达球员阿莫斯对决

中国队选手王正行,在比分0:9落后时,阿莫斯的球拍线断了,由于他只有一把球拍,比赛被迫中断。当时,王正行将自己的备用球拍借给了阿莫斯,比赛得以继续。由于双方实力相距过大,王正行轻松取得胜利。赛后,王正行把球拍送给了阿莫斯,并鼓励他继续加油。这一幕,被网友称为大运会暖心一刻。

## 热爱这项运动 一生都不会离开羽毛球

学习羽毛球之前,法蒂拉赫还尝试了很多运动,例如游泳,但她最终选择了羽毛球。“因为有趣,爸爸在家教我打球,之后我就迷上了这项运动。”她说。

来中国前,4位姑娘都充满了美好想象,第一次参加尤伯杯的法蒂拉赫说:“对我们来说,能来到这里就已难能可贵了,更不要说可以遇到世界最顶尖的选手、最好的教练,参加高水平的比赛,这不是每个人都有机会。”

科布加贝的偶像是林丹。对于之后的打算,科布加贝说:“我们会继续训练,提升自己的羽毛球水平,争取赢得更多的胜利。”法蒂拉赫则表示,会继续自己的职业生涯,退役后依然会从事和羽毛球有关的职业,比如教练,“我一生都不会离开羽毛球。”

5月1日,4位年轻的乌干达姑娘还将迎战中国香港队。小组赛结束后,她们希望去看看大熊猫,在成都逛逛。就像她们说的一样,“感受中国和成都的美好,是尤伯杯的收获。”

华西都市报-封面新闻记者 陈甘露 李佳雨 摄影报道

## 2018年汤杯冠军成员李俊慧落户成都

# “我是‘新成都人’,这里适合年轻人创业”

## 人物专访

4月29日,2024年汤姆斯杯暨尤伯杯决赛在成都高新体育中心进行,由于中国男、女队双双轮空,看台上的观众也少了些。不过,当天看台上来了一位特殊的观众——2018年中国队汤姆斯杯冠军成员、2021年东京奥运会男双银牌得主李俊慧。

当天,这位退役后在成都落户、买房的“新成都人”接受了华西都市报、封面新闻记者专访。

## 成都创业开球馆 近期生意火爆

“退役后看球的感觉很奇妙,看着队友在下面比赛,有一种想使劲却使不出来的感觉。”作为2018年中国队夺得汤姆斯杯的冠军成员,身高1米95的李俊慧和身高1米93的搭档刘雨辰一直被球迷称作“双塔组合”,两人具有压迫感的身高和从小就在一起搭配的默契,成为国羽在东京奥运周期绝对的主力男双。遗憾的是,在东京奥运会上,他们一路打到了决赛,但最终不敌中国台北组合李洋/王齐麟。

2021年因为伤病,李俊慧缺席了苏迪曼杯和汤姆斯杯,并于当年11月宣布退役。



李俊慧在成都观展。受访者供图

出生于辽宁鞍山的李俊慧是地道东北小伙,让人意外的是,退役后他选择在成都创业。“在国家队时,经常来成都集训,大概从2015年开始,年年都会来成都,于是就喜欢上了这里,觉得这里气候、创业氛围都很好,很适合年轻人。”退役后,李俊慧在成都开了一家俱乐部,除了供爱好者日常打球,还做青少年培训。

自从官宣汤尤杯落户成都后,李俊慧最大的感受是激发了更多业余羽毛

球爱好者打球。“成都的羽毛球氛围越来越浓,打球的人很多,我们球馆这段时间的生意很好,不提前几天预约根本订不到场地。”他说。

## 成为“新成都人” 未来不会离开羽毛球

对于羽毛球选手而言,退役快3年、今年29岁的李俊慧绝对算“早退”。如今,当年的搭档刘雨辰已是第四次参加汤姆斯杯的老将。提到刘雨辰,李俊慧说:“我对他特别有信心。这几年他的伤病比较严重,或许这是他最后一次征战汤杯,希望他能年轻球员做好榜样,尽情地享受比赛。”

在成都买了房、落了户,李俊慧说:“我就是‘新成都人’,在成都感觉很好,早就习惯了。”除了工作原因,他一年之中绝大部分时间都在成都,人民公园鹤鸣茶馆喝茶、宽窄巷子吃火锅,周末去滑雪,成为他热爱成都的生活方式。

8岁学习羽毛球,17岁摘得世青赛冠军,再成长为世界冠军、奥运亚军,李俊慧说,他离不开自己喜爱的羽毛球,“未来的规划是,在羽毛球方面多做普及推广,能更多地走进校园,让更多的孩子喜欢上羽毛球。”

华西都市报-封面新闻记者 陈甘露 李佳雨

## 赛况播报

## 汤尤杯八强提前出炉

4月29日,2024年汤姆斯杯暨尤伯杯赛进入第三个比赛日。随着最后出场的日本名将桃田贤斗助日本队5:0击败德国队,汤尤杯提前一轮产生八强。

当日比赛中,桃田贤斗作为第三单打登场,迎战德国选手基克利茨,最终以21:14、21:7赢得比赛。

汤杯其他比赛中,印尼队4:1战胜泰国队,中国台北队4:1击败捷克队。其中,印尼头号男双阿尔菲安/阿迪安托输给泰国组合帕克卡波/佩拉查伊,中国台北队名将王子维爆冷不敌捷克选手克拉尔。

尤伯杯方面,日本队5:0战胜中国香港队。山口茜2:0轻取中国香港队杨芯宜,日本第一双打松山奈未/志田千阳2:1击败中国香港队杨雅婷/杨霏霖。过生日的志田千阳赛后还收到了组委会准备的生日礼物。

小组赛两轮过后,汤尤杯各有八支球队取得两连胜,提前从小组出线。汤姆斯杯八强是中国队、韩国队、日本队、中国台北队、印尼队、印度队、丹麦队和马来西亚队,尤伯杯八强为中国队、印度队、泰国队、中国台北队、日本队、印尼队、韩国队和丹麦队。

30日,中国男队将对阵小组最强对手韩国队,中国女队迎战劲敌印度队。

据新华社